

内部资料 注意保存

# 德州学院“不忘初心、牢记使命”主题教育 工作简报

第15期（总第15期）

中共德州学院委员会“不忘初心、牢记使命”  
主题教育领导小组办公室

2019年12月10日

## 聚焦问题整改落实 提升教学服务效能

相关职能部门和各二级学院坚持问题导向，围绕“教学管理与服务”、“教师能力提升”等多个问题进行调研，制定即知即改问题清单，采取有效措施解决问题，巩固和深化主题教育效果。

### 改革教学检查方式

通过发放调查问卷、召开座谈会等方式广泛征求各教学单位的意见和建议，对原有的期中教学检查模式进行改革，制定了新的期中教学检查方案。一是由原来的全面检查改变为专项检查，能更有针对性，检查时间更充足；二是取消了教学单位汇报，直接检查材料，材料检查向纵深发展，有一定的代表性，也有一定的覆盖面，提高了效率，增加了检查深度；三是反馈形式采用现场反馈与检查报告相结合的方式，使教学单位整改更明确，后期针对整改情况进行二次检查，确保整改落实到位。

## 提升教师教学能力

通过“比赛促进、沙龙学习、磨课研究、导师传帮、平台提升、榜样引领”等多项措施，加强青年教师的队伍建设，强化课堂教学能力训练，夯实业务基本功，助力青年教师专业发展和成长，着力打造青年教师教学能力提升。一是组织教师教学比赛。组织了38岁以下青年教师校级教学比赛，各教学单位选拔出的48名教师参赛；组织教师参加山东省第六届“超星杯”高校教师信息化教学比赛，已有3名教师进入决赛。二是开展“精彩一课”磨课活动。活动分为文科组、理科组、工科组和艺体外组共四个小组分别进行。来自各学院的22名教师，在12名督导专家指导下，进行了两到三次“磨课”。三是开展青年教师教学沙龙系列活动。围绕不同的主题，从教师定位、在线课程建设、课程教学及建设、现代教学手段、教学研究与设计、课堂观察、课堂经验等方面进行探讨。目前已经成功举办青年教师教学沙龙活动18期，12月10日完成本年度22期计划。四是实行新入职教师导师制。由各学院选拔作风正派、治学严谨、教学经验丰富的教师担任青年教师的导师，指导期为2年。五是组织新进教师参加发展平台学习。组织新入职的教师参加高校教师发展移动应用平台课程学习，学习内容有4大模块15门必学课程。六是发挥榜样引领作用。邀请山东省青年教师教学比赛一等奖获得者做专题报告；组织我校首届全国思政课教学展示特等奖获得者蔡青老师讲授公开课。

## 做好管理与服务

一是简化、优化工作流程，提高管理服务效能。教务处针对问卷调查中征集的意见建议，进一步梳理工作思路，对教务

管理的 49 项工作流程进行了细化和优化，制定新的工作流程图并已在教务处网站公布。二是加强学生考研辅导工作，做好针对性服务。历史与社会管理学院为学生选拔、配齐考研指导教师，每位指导教师每周与学生沟通至少一次；外国语学院组织二外考研导师与考研学生进行一对一辅导，每周开展一次面对面的专业辅导；数学科学学院安排专业教师党员、考研指导经验的专业教师分别对在校生和赴校企合作单位的学生进行 3 场考研报考专题辅导。三是为教师提供多层次服务，提高教师归属感。政法学院为教师教研室配齐硬件设施，制订《政法学院教研室工作管理细则》，确保教研室工作规范开展。大学外语教学部针对“教师距离金课标准在质量、层次、水平上存在差距”这一问题，开展了督导听课、同伴观摩、教师教学研讨等活动，提升整体教学水平；组织教师每周二开展集体备课，每周五举办教研沙龙；组织全体教师参加 Unipus 高校外语教师智慧研修平台培训；先后派出 30 余名教师参加培训，聘请专家来校开展教师教学能力提升专题培训 9 人次。

---

报：省委第五巡回指导组

送：学校党委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组成员

---